

# 铭记历史 珍爱和平 维护和平

侵华日军士兵所著《阵中日志》、从事大规模细菌战与毒气战研究试验的日军“荣第1644部队”照片、“南京陷落”儿童教育戏剧卡片……在第九个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆公布2022年新征文物史料，共计453件（套）。这些文物史料，再一次确证了侵华日军当年的罪恶暴行，进一步深化了对日本军国主义侵略本质的认识，具有重要的史料和研究价值。

1937年12月13日，侵华日军侵入南京，对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀，30万生灵惨遭杀戮，留下人类文明史上最黑暗的一页。侵略者的累累罪行，成为中国人民永远抚平的伤痛。在国

家公祭日这一天，举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，以及各种形式的悼念活动，为的是深切缅怀南京大屠杀死难者和所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，为的是深切缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，为的是宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

前事不忘，后事之师。习近平总书记强调，“我们为南京大屠杀死难者举行公祭仪式，是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守”。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润，是人类最持久的夙愿、人类社会进步的永恒主题。南京大屠杀死难者国家公祭鼎铭文郑重地宣

示：“永矢弗谖，祈愿和平”。中国人民深知和平的来之不易和弥足珍贵，始终坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展。

历史告诉我们，和平是需要争取的，和平是需要维护的。“只有人人都珍爱和平、维护和平，只有人人都记取战争的惨痛教训，和平才有希望。”在南京等多地大肆屠城、烧杀淫掠；将至少20万以上的妇女强征为“慰安妇”，使她们遭受旷古未闻的苦难；公然违反国际法规，进行残酷的细菌战与化学战；用尽各种方法滥杀无辜百姓，在抗日根据地野蛮地推行“烧光、杀光、抢光”政策……日本

军国主义一桩又一桩残暴侵略行径给中国人民造成空前巨大的灾难，我们任何时候都不应忘记侵略者所犯下的严重罪行。一切罔顾侵略战争历史的态度，一切美化侵略战争性质的言论，所有爱好和平与正义的人们都必须高度警惕、坚决反对。

落后就要挨打，发展才能自强。可以告慰先辈的是，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了，今天的中国，已经成为一个具有保卫人民和平生活坚强能力的伟大国家，比历史上任何时期都更接近、更有信心、更有能力实现中华民族伟大复兴。祀我国殇、山河无恙，逝者已矣、生者奋进。我们要铭记所有为中华民族和中国人民作出卓越贡献的英雄烈士，发扬他们的

精神、汲取奋发的力量，为克服前进路上的艰难险阻而顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。要集中精力办好自己的事情，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，努力创造出无愧历史、无愧时代、无愧人民新的更大的业绩。

历史的苦难不能忘记，前进的脚步永不停息。南京“和平大钟”深沉悠远的钟声响起，寄托对死难者的追思缅怀，也激荡同心共圆中国梦的壮志。新时代新征程，亿万人民正踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。我们坚信，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！

来源：人民日报



日本侵华老照片：一个日本士兵不顾小姑娘的感受，搂抱着她不放，小姑娘的眼神中透露着惊恐和绝望，真是让人气愤之极！



日本侵华老照片：日本侵华为了扭转局面，残忍地对中国人大规模使用化学武器，不放过一个中国人，无论是士兵还是普通老百姓，而他们自己则一个个戴着防毒面具，准备进攻。